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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست

 تعریف رجل سیاسی
ماجرای قرار گرفتن واژه »رجل سیاسی« در 
قانون اساسی که اکنون شورای نگهبان برای 
تعریف آن فراخوان داده است این بوده که در 
مجلس خبرگان قانون اساسی یعنی مجلسی 
که قانونگذار اساسی جمهوری اسلامی بوده 
و تعداد قابل‌‌توجهی از فقهای سنت‌گرا با 
استناد به فقه سنتی اصرار می‌کردند که زنان 

از ورود به عرصه‌‌های قضاوت و اجرایی دور باشند.
 در نقطه مقابل هم فقهای نو‌اندیش و نمایندگانی حضور داشتند که با 
موانع و با استناد به گزاره‌های فقهی صراحتا این رویکرد محدودکننده 
حقوق زنان را زیر سوال می‌بردند. این مخالفت‌های جدی باعث شد که 
در مجلس خبرگان قانون اساسی نه‌تنها اجماع کافی برای ممنوع‌ کردن 
حضور زنان در انتخابات ریاست‌جمهوری ایجاد نشود بلکه اختلاف 
چنان زیاد شد که اساسا نتیجه‌گیری دشوار شده بود. به همین خاطر 
شهید بهشتی با اقدام هوشمندانه‌ای واژه جدیدی مطرح کردند تحت 
عنوان »رجل سیاسی و مذهبی.«  این واژه در نکته اول، از لحاظ معنایی 
دارای بار مبهمی بود یعنی به‌گونه‌ای بود که هم مخالفان حقوق زنان 

را قانع می‌کرد و هم موافقان و هواداران را. 
نکته دوم، به مبانی قانون اساسی ما باز می‌گردد یعنی ما یک بحث لغوی 
و یک بحث ترمولوژیک داریم که بحث ترمولوژیک آن، دولتمرد سیاسی 
است که دولتمرد سیاسی الزاما به معنای نگاه مردانه به سیاست نیست 
چون در روزگاران قدیم اکثر سیاستمداران را مردان تشکیل می‌دادند 
به تدریج در این کشورها فعال سیاسی برابر با مرد سیاسی تلقی شده 
است. اما دولتمرد به معنای کنش‌گر و فعال سیاسی است یعنی اساسا 

به زنانگی یا مردانگی آن فعال اشاره‌ای نمی‌شود. 
در نکته سوم، مبانی نظام سیاسی جمهوری اسلامی ایران اساسا با 
تفسیرهای جنسیتی مخالف است. در هیچ کجای قانون اساسی 
رنگ‌وبوی جنسیت نیامده است. قانون اساسی حتی درباره ولایت‌فقیه 
نیز صراحتا حضور زنان را ممنوع اعلام نکرده است، درباره ریاست قوه 
قضائیه هم به همین شکل. به همین دلیل است که درباره ریاست 
‌جمهوری نیز داستان کم‌وبیش چنین وضعیتی دارد. یعنی اینکه اگر 
قانون‌گذار قانون اساسی می‌توانست و اراده می‌کرد صراحتا می‌گفت 
حضور زنان در انتخابات ریاست ‌جمهوری به‌عنوان داوطلب ممنوع 
است؛ همان‌طور که حضور غیرمسلمان را ممنوع کرده است اما این 
حرف را نزده است؛ پس قانون اساسی جمهوری اسلامی از لحاظ مبنایی 
با زنانه یا مردانه کردن انتخابات ریاست‌جمهوری مخالف است. وانگهی 
در جای‌جای قانون اساسی از کرامت انسانی حرف و سخن می‌گوید 

که این کرامت ربطی به جنسیت ندارد. 
علاوه‌بر این در جای‌جای قانون اساسی از حاکمیت ملت سخن  گفته 
است مثلا در اصل‌های 56 و 6 که در هیچ جای آنها نوشته و گفته نشده 
است که حاکمیت رنگ‌وبوی زنانه یا مردانه دارد. به همین خاطر است 
که با توجه به این مفاهیم و با توجه به مبانی نظام جمهوری اسلامی 
ایران که برآمده از انقلابی است که در آن زنان دوشادوش مردان ایثار 
و مبارزه می‌کردند، مفسرین قانون اساسی باید این نکته را در نظر 
بگیرند و ممنوع ساختن زنان فرهیخته از حضور در انتخابات مهم 
ریاست‌جمهوری نه‌تنها هیچ خدمتی نمی‌کند بلکه آثار زیانباری را برای 
نظام به ارمغان می‌آورد. به جز تعریف رجل، جدای از زنانه یا مردانه بودن 
آن، این موضوع که چگونه تشخیص داده شود فردی رجل سیاسی 
است نیز مهم است و باید تعریف شود. برای تشخیص اینکه چه کسی 
شایستگی حضور در انتخابات ریاست‌ جمهوری را دارد ما می‌توانیم از 
دو روش سخن بگوییم.  یک روش، روش عمودی از بالا به پایین است 
که نام آن »روش حکومتی«  است. یعنی کاندیدای دولت‌ساخته که 
در این روش شایسته‌گزینی توسط حکومت صورت می‌گیرد. اما یک 
نوع شایسته‌گزینی وجود دارد مانند )انتخابات ریاست‌جمهوری 
آمریکا( که حالت صعودی وجود دارد و شایسته‌گزینی از پایین به بالا 
و از بطن جامعه صورت می‌گیرد. در این روش کاندیدا از طرق جامعه 
مدنی و احزاب سیاسی جامعه معرفی می‌شوند و حکومت زمینه حضور 
و مشارکت آنها را در انتخابات ریاست‌جمهوری فراهم می‌کند. شورای 
نگهبان در قدم اول می‌تواند به تعریف رجل سیاسی و حدود و ثغور 
آن بپردازد و در وحله بعد باید از روش‌های اجتماعی و نه روش‌های 

مبتنی‌ بر ابزارهای حکومتی برای تشخیص رجل سیاسی بهره ببرد. 
* حقوقدان و عضو هیات‌علمی د‌انشکد‌ه حقوق د‌انشگاه شهید‌ بهشتی

 یادداشت

 رایزنی دولت با مجلس 

برای لایحه جامع انتخابات
قائم‌مقام وزیر کشور درباره سرنوشت لایحه جامع انتخابات گفت: 
»وزارت کشور رایزنی‌هایی را درارتباط با لایحه جامع انتخابات با 
رئیس و هیات‌رئیسه کمیسیون شوراها داشته و قرار است با مرکز 

پژوهش‌های مجلس نیز گفت‌وگوهایی داشته باشد.«
محمدحسین مقیمی توضیح داد:‌ »حدود دو سال پیش در وزارت 
کشور تدوین چنین لایحه‌ای با حضور کارشناسان مربوطه آغاز 
شد به‌نحوی که برای سه انتخابات مجلس شورای اسلامی، 
ریاست‌جمهوری و شوراهای اسلامی شهر و روستا یک لایحه را 

تهیه کنیم و این لایحه بتواند سه انتخابات را دربر بگیرد.« 

 انتخابات

پیشنهاد عباس عبدی برای رقابت تیم‌ها به جای اشخاص

ضرور‌ت اجرای انتخابات حزبی برای مجلس 
چندی‌پیش پیشنهادی از سوی برخی گروه‌ها و 
تشکل‌های دانشجویی اصولگرا مطرح شد مبنی‌بر 
اینکه رقابت‌های انتخاباتی به‌جای »اشخاص« روی 
»تیم‌های کاری« که دولت‌ها را تشکیل می‌دهند 
و به‌جای »شعارها« روی »ایده‌های مشخص« برای 
حل مسائل ملموس و عمومی جامعه اتفاق بیفتد. 

عباس عبدی، تحلیلگر، دیروز طی یادداشتی برای 
»تسنیم« نوشت این موضوع نه‌فقط نزد اصولگرایان 
پذیرش یافته بلکه اصلاح‌طلبان نیز مدت‌هاست 
به آن رسیده‌اند و گمان می‌رود که همه نیروها 
کمابیش به اهمیت این نقیصه در ساختار سیاسی 
ایران واقف شده‌اند. از این جهت باید از این ایده 

استقبال کرد. 
او البته در بندهای مختلف این پیشنهاد را بررسی 
کرده و معتقد است با وجود مفید بودن چنین 

پیشنهادی وجه حقوقی 
آن قابلیت اجرایی ندارد؛ 
چراکه از سویی ممکن 
است مردم فکر کنند از 
گردونه مشارکت سیاسی 
حذف شده‌اند که باید 
برای این موضوع چاره‌ای 

اندیشید. 
او توضیح می‌دهد که 
در جوامع سالم، رقابت 
انتخاباتی نه میان افراد 
بلکه میان احزاب و 
برنامه‌هاست، هرچند 

افراد هستند که این رقابت را نمایندگی می‌کنند 
ولی چنان نیست که اراده و سلیقه فردی حاکم بر 

اداره امور باشد. 
او انتخابات سال 92 را شاهد مثال قرار داده و از 
پیشنهاد‌دهندگان پرسیده است اگر حسن روحانی 
می‌خواست در جریان انتخابات سال 1392 جمعی 
را به‌عنوان همفکران و گروه برنامه‌ای خود معرفی کند، 
آیا جزء این افراد موجود، کابینه خود را معرفی می‌کرد؟ 
عبدی پاسخ داده است با قاطعیت می‌گویم کمابیش 
همین افراد بودند، با این فرق که ملاحظات دوطرفه‌ای 
حاکم می‌شد که او این افراد را معرفی نکند و این افراد 
نیز عموما حاضر به پذیرش عضویت در گروه اطرافیان 
نامزد انتخاباتی نشوند. او درنهایت معتقد است با توجه 
بر جمیع ملاحظات، عملی بودن این پیشنهاد هم به 
لحاظ حقیقی و هم حقوقی منتفی است ولی طرح 
آن برای ایجاد عوامل 
تحقق  به  منجر  حقیقی 
این پیشنهاد خوب و 
مفید است و یک گام به 
جلو تلقی می‌شود. او 
البته پیشنهاد می‌دهد 
که اجرای انتخابات 
برای مجلس  حزبی 
ضروری‌تر است اما تا 
زمانی که جامعه حزبی و 
برنامه‌محور شکل نگیرد 
چنین اتفاقی به دشواری 

رخ خواهد داد. 

 گفتار

امروز مهم‌ترین جلسه علنی مجلس دهم 
است. رئیس‌جمهوری و برخی از اعضای 
هیات دولت و سه وزیر پیشنهادی به 
صحن می‌آیند تا در یک پروسه چند ساعته 

از نمایندگان رای اعتماد بگیرند. 
فضا و نگاه مجلس به گزینه‌های 
پیشنهادی روحانی البته به صورت کلی 
مثبت است. البته برخاف نظرهایی 
که از نمایندگان خارج از صحن شنیده 
می‌شود، داستان در داخل صحن برخی 
مواقع متفاوت است. گاهی دیده شده که 
لابی و برگ‌های برنده‌ای رو شده که تمام ذهنیت‌‌های 
قبل از جلسه را به‌طور کل زیر سوال برده، اما گویا 
استفاده از کلمه »اطمینان« به رای‌آوری برای جلسه 

امروز بیشتر است.
حسن روحانی، رئیس‌جمهوری در نامه‌ای سه‌شنبه 
گذشته »سیدرضا صالحی‌امیری«   به‌عنوان وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسلامی، »مسعود سلطانی‌فر« برای وزارت 
ورزش و جوانان و »فخرالدین احمدی‌دانش‌‌آشتیانی« 
را به‌عنوان وزیر آموزش و پرورش به مجلس معرفی کرد. 
تغییراتی که اگرچه به اعتقاد بسیاری از نمایندگان 
دیرهنگام، غیرلازم یا در اولویت چندم بودند اما 
حالا نمایندگان تصمیم گرفته‌اند به خواسته دولت و 

رئیس‌جمهور احترام بگذارند. 

 مجلسی با حداقل، اقلیت
آنچه از مجلس و سالن‌های سبز آن به گوش می‌رسد 
این است که مجلس دهمی‌ها آمده‌اند تا مشکلات 
کشور را حل کنند، اجازه حاشیه‌سازی را تاحدامکان 
نمی‌دهند و در موضوع رای اعتماد هم یکدست 

هستند.
 همان‌طور که روز یکشنبه هم فراکسیون امید و 
مستقلین به حمایت فراکسیونی از وزرای پیشنهادی 
تاکید کردند. این یکدستی تا جایی پیش رفته که 
گفته می‌شود حتی تعداد غایبین یا ماموریت رفته‌ها 
در صحن به حداقل می‌رسد تا حتی از یک رای هم 

استفاده شود. 
دیروز هم در جلسه نهایی مجمع عمومی فراکسیون 
امید با وزرای پیشنهادی محمد رضا عارف تصمیم 
حمایت قطعی از وزرا  را اعلام کرد.همچنین به گفته 
بهرام پارسایی، سخنگوی فراکسیون در این جلسه که با 
حضور حدود 80 نفر از اعضای این فراکسیون تشکیل 
جلسه داده بود، بعد از شنیدن صحبت‌های نهایی 

وزرا و نمایندگان تصمیم 
به اتفاق آرا به حمایت 
بود. پارسایی همچنین 
درباره جلسه امروز صبح 
دو فراکسیون اصولگرا هم 
توضیح می‌دهد که باتوجه 
به اینکه دلیل منطقی برای 
مخالفت وجود ندارد، به نظر 
نمی‌آید وضعیت متفاوتی 
در آن جلسه پیش آید. به 
گفته سخنگوی فراکسیون 
امید با دوستان و همفکران 
دیگر در این دو فراکسیون 
هم صحبت شده و به 
نظر می‌آید که نظر قاطبه 
نمایندگان مجلس به رای 

مثبت به وزرا باشد. ‌
بنابراین به ظاهر تنها اقلیتی 
مخالف وجود دارد، اقلیتی 

که اکثریت آنها را مخالفان همیشگی دولت تشکیل 
می‌دهند؛ از فراکسیون ولایت. 

ولایت یکی از سه فراکسیونی است که در مجلس دهم 
شورای اسلامی تشکیل شده و در خوشبینانه‌ترین 
حالت 130 عضو دارد. البته اکثریت آنها حامیان 
واقعی لاریجانی هستند که تمایلی به همراهی با 
مستقلین نداشته‌اند، بنابراین در همان فراکسیون 
که البته سازماندهی درستی هم ندارد مانده‌اند. در 
میان جمعیت باقی‌مانده اما وزرای پیشنهادی به نظر 
نمی‌آید که مشکل زیادی داشته باشند. بقیه نمایندگان 
را فراکسیون امید و مستقلین ولایی تشکیل می‌دهند. 
فراکسیون امید در بدترین حالت با در نظر گرفتن 
آرای محمدرضا عارف برای ریاست مجلس 105 نفر و 

مستقلین هم حدود 60 نفر هستند. 

 شاید 70 مخالف
در بین این سه وزیر اما نفس‌گیرترین حالت احتمالا 
برای دانش‌آشتیانی است. او پیش از این هم در زمان 
انتخاب فردی به جای »فرجی‌دانا« معرفی شد و تنها 70 
رای از مجلس نهم گرفته بود. رایی که اگرچه برای آن 
مجلس ناامید‌کننده می‌نمایاند اما در مجلس دهمی 
که حدود دو سوم همراه با سیاست‌های دولت دارد، 
شاید بتوان آن را رای مخالفان او دانست. آماری که 
اگر در لحظه آخر اتفاقات غیرمنتظره روی ندهد با یک 

حساب سرانگشتی هم قابل تخمین است. 
روحانی و هیات دولت مطمئنا تجربه آنچنان مثبتی 
از جلسات رای اعتماد ندارند. همین سه سال پیش 
به جای انتخاب پیشنهادات اول برای وزارت، در 
رفت‌وآمدهای بسیار، گزینه‌های سوم و چهارم انتخاب 
شده‌ بودند. علاوه‌بر آن استیضاح رضا فرجی‌دانا و رای 
اعتماد گرفتن برای گزینه جایگزین هم سناریویی برای 
خود در مجلس نهم داشت. به همین دلیل است که 
دولتی‌ها با وجود مجلسی متفاوت احتمالا با استرسی 

در دل به جلسه خواهند آمد. 

 انتقادات به وزرا شخصی است
اما انتقادهایی که در دور و نزدیک درباره وزرا شنیده 
می‌شود البته بی‌پاسخ نمانده است. چنان‌که 
حسینعلی امیری، معاون پارلمانی دولت درباره این 
انتقادها و شائبه‌ها که از طرف مخالفان مطرح می‌شود 
به »جماران« گفت: »در کشور ما اگر کسی رئیس 
اداره‌ای شود باید از فیلترهای مختلف عبور کند و 
استعلام‌های مختلفی راجع به او به عمل می‌آورند؛ قطعا 
اگر اسم کسی در سطح 
کابینه آن هم به‌عنوان وزیر 
مطرح شود، رئیس‌جمهوری 
استعلام‌های لازم را از مراجع 
ذی‌ربط قانونی به عمل 

می‌آورد.«
امیری این موضوع را درباره 
دانش‌آشتیانی هم صادق 
دانست و در ادامه بیان کرد: 
»ما باید درکشور معیاری 
داشته باشیم؛ آن معیار هم 
راجع به بحث‌های امنیتی 
و... است. بنابراین وقتی 
که مرجع صلاحیت‌دار 
قانونی، صلاحیت ایشان را 
تایید کرده باشد طبیعتا این 
حرف و حدیث‌هایی که گفته 
می‌شود، نظرات شخصی به 

حساب می‌آید.«

 عباس عبدی

ان
لم
پار

    

 فراخوان شورای نگهبان 

برای تعریف رجل سیاسی 

شورای نگهبان طی فراخوانی از نخبگان، استادان  

حوزه و دانشگاه، صاحب‌نظران و اندیشمندان حقوق 

و علوم‌سیاسی و شخصیت‌های سیاسی و گروه‌ها و احزاب 

دعوت کرد پیشنهادهای خود درباره جزء پنج بند 10 

سیاست‌های کلی انتخابات راجع به شرایط داوطلبان 

ریاست‌جمهوری را به این شورا ارسال کنند. 

امکان انتخاب کاندیدای دیگری 

جز روحانی خیلی ضعیف است

ناصر ایمانی، تحلیلگر و فعال سیاسی اصولگرا  

با بیان اینکه »همه رئیس‌جمهورها در ایران 

دودوره‌ای هستند و اینکه تا امروز نیز هیچ بویی از 

ائتاف در اردوگاه اصولگرایی به مشام نمی‌رسد«، 

گفت: »امکان انتخاب کاندیدای دیگری به جز 

رئیس‌جمهوری فعلی خیلی ضعیف است.«  او که با 

»انتخاب« گفت‌وگو می‌کرد در همین حال تصریح کرد: 

»هیچ‌گاه یک جریان سیاسی این احتمال ضعیف را کنار 

نمی‌گذارد.«  این تحلیلگر اصولگرا با بیان این مطلب 

گفت: »در نتیجه جریان اصولگرایی به‌رغم آگاهی از 

سنت دودوره‌ای شدن روسای‌جمهوری در ایران بازهم 

این شانس ضعیف را از دست نمی‌دهند.«  ایمانی با 

تاکید بر اینکه »تندروها و کندروهای اصولگرا در سال 

94 بعد از تقسیم سهم ائتلاف کردند«، گفت: »به هر 

حال این اتفاق یک‌بار افتاد و نشانگر این است که 

این اتفاق می‌تواند دوباره رخ دهد.« 

وزیر دفاع اصول دیپلماسی 

دفاعی ایران را مطرح کرد

وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح از دیپلماسی  

دفاعی به‌عنوان ابزاری موثر در پیشبرد اهداف و 

سیاست‌های خارجی جمهوری اسامی ایران یاد کرد و 

اعتمادسازی، تنش‌زدایی، امنیت‌سازی و تولید قدرت را 

از اصول و مولفه‌های اصلی آن برشمرد و نقش وابستگان 

نظامی، دفاعی و انتظامی در این زمینه را پیشتاز و 

تعیین‌کننده توصیف کرد.  حسین دهقان گفت: »ایران 

امروز به‌عنوان کانون و محور مقاومت نقش مهمی در 

ثبات‌سازی و ایجاد امنیت پایدار در منطقه دارد. همچنین 

ایجاد، تقویت و گسترش مناسبات و همکاری دفاعی و 

امنیتی با کشورهای جهان از راهبردها و اولویت‌های مهم 

وزارت دفاع به شمار می‌رود و وابستگان دفاعی و انتظامی 

جمهوری اسامی ایران باید به‌عنوان یک عنصر اثرگذار 

با جسارت، شجاعت و تعامل سازنده و به‌دور از هرگونه 

انفعال بر پایه سه اصل عزت، حکمت و مصلحت در اجرای 

این راهبرد و اولویت مهم به‌طور مستمر تلاش کنند.« 

 رای پرونده سعید مرتضوی 

در بخش تامین اجتماعی صادر شد

مصطفی ترک‌همدانی، وکیل‌‌مدافع جمعی از  

کارگران شاکی در پرونده تامین اجتماعی خبر 

داد رای پرونده سعید مرتضوی در بخش تامین اجتماعی 

صادر شده است. 

او اطلاعی از جزئیات این رای نداشت و اعام کرد این 

رای طی روزهای آینده اباغ خواهد شد. 

 رئیس‌جمهوری در صحن علنی مجلس

 علی‌اکبر 
گرجی‌ازندریانی*

 

   روند جلسه رای اعتماد 

با وجود اینکه براساس قانون حضور رئیس‌جمهوری در 

جلسه رای اعتماد اجباری نیست، به گفته صفایی‌پور، 

معاون تقنینی معاونت پارلمانی رئیس‌جمهوری، در 

جلسه امروز حسن روحانی حضور خواهد داشت و 

حدود یک ساعت از سه گزینه پیشنهادی خود دفاع 

می‌کند.  علاوه‌براین پس از سخنرانی حسن روحانی، 

برای هر یک از وزرا دو موافق و دو مخالف از میان 

نمایندگان به قید قرعه انتخاب می‌شوند که هر 

کدام می‌توانند به مدت ۱۵ دقیقه صحبت یا این 

زمان را با نمایندگان دیگر تقسیم کنند. بعد از آن هر 

وزیر ۳۰ دقیقه برنامه‌های خود را اعلام می‌کند و پس 

از اینکه همه مخالفان و موافقان و هر سه وزیر صحبت 

کردند، رای‌گیری مخفی در مجلس انجام می‌شود. 

باتوجه به اینکه جلسه رای اعتماد برای هر سه وزیر 

برگزار می‌شود احتمالا جلسه طولانی خواهد بود و 

آن‌گونه که بهروز نعمتی، سخنگوی هیات‌رئیسه به 

»خانه ملت« گفته است احتمالا جلسه علنی در دو 

نوبت صبح و عصر برگزار شود. ‌

حمایت اکثریت مجلس از وزرای پیشنهادی دولت

روز انتخاب مجلس
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